67-osios Lietuvos mokiniy fizikos olimpiados III etapo
XII klasés eksperimentiné uzduotis

Tikslas. 1. Nustatyti lemputés sitlelio temperatiirg, kai lemputé pradeda Sviesti ir kai
ja teka maksimali galima srové. 2. Dviem biidais nustatyti vardine lemputés varza.

ISmatuokite lemputés varza tekant minimaliai srovei dviem budais. Pasirinke vieng
metodg kaip pagrindinj, atlikite tyrimg, surasykite tyrimo duomenis j lentele ir
grafiskai atvaizduokite kaip kito lemputés spiralés varza tekant ja skirtingoms
srovéms. Paklaidy neskaiCiuoti. Minimali verté, kurig galima iSmatuoti prietaisais
yra pus¢ maziausios padalos vertés. AiSkiai ir trumpai apraSykite darbo eiga
iliustruojant ja sujungtomis grandinémis. Darbo gale suformuluokite iSvadas.
Nustatant minimalig srove, kai lemputé pradeda Sviesti, turi Sviesti visas sitlelis o ne
viena jo vieta

Multimetrq kaip ometrq naudoti draudZiama. Panaudojus — eksperimentiné
uZduotis bus jvertinta nuliu.

Priemonés: 4.5 V baterija, ampermetras , multimetras (voltmetras), du rezistoriai po
100 Q, kistukinis varzynas, reostas, jungiamieji laidai, jungtukas, liniuoté. Osmio -
volframo temperatiirinis varzos koeficientas 0,0041 K.



Teorija

Laidininko varza priklauso nuo temperatiiros
pagal désnj: R = Ry(1 + aAT),

kur Ry-varZa Zinomoje temperatiiroje, AT -
temperattros pokytis. AT =T —T,.

ISsireiSkiame ieSkomg temperatiirg T =
R—Ryg

Ty + p

1 pav. Elektriné grandiné lemputés varzai matuoti.
Darbo eiga.
Sujungiame granding pavaizduotg 1 pav.
Keisdami R varzos dydj matuojame srovés stiprj ir jtampg lemputés galuose.

Pagal Omo désnj (I=U/R) apskai¢iuojame lemputés varza ir duomenis raSome |
duomeny lentele.

Braizome lemputés varzos priklausomybés nuo srovés stiprio grafikg (2 paveikslas).



16 |-

R,Omai

6 ¢

5 A O T

(%]
1

() i 1 1 1 i 1 i 1 1 |
0,00 0,05 0,10 0.15 0.20 0,25

2 pav. Lemputés varzos priklausomybé nuo sroves stiprio.

Grafike pazymime lemputés varza, kai ja teka minimali srové (lemputé minimaliai
kaista) ir varza, kai ja teka maksimali srove (lemputé maksimaliai kaista). Rodykle
pazymeéta srove , kuriai tekant lemputé pradeda Sviesti.

Sujungiame tilteling schemg pavaizduota 3 paveiksle. Varzos R po 100 Q , G-
galvanometras, L- lemputé, P-reostatas (jo varza zinoma), E-baterija.

Stumdydami potenciometro rankené¢le subalansuojame tiltel;, galvanometras rodo 0.
Tuo atveju tiltelio apatinés ir virSutinés atSakos varzos yra vienodos. Tada lemputés
varza lygi reostato prijungtos dalies varzai R;.. Reosrato varza R,=6 €, jos ilgis B=
9,1cm. Kai tiltelis subalansuotas j granding jjungta 3,6 cm reostato, ji pazymékime
raide A. Tada

R, = }%4. Apskai¢iave gauname R;=2.4 Q.



Jeigu tiltelis laikui bégant per 2 -3 minutes neiSsibalansuoja galime teigti, kad
lemputé kaista minimaliai ir yra pusiausvyroje su aplinka.

3 pav. Tiltelio schema. UZbruk$niuota dalis yra ijungta | granding.
Skaiciavimai.
IS eksperimentiniy duomeny gauname:

a) tuo atveju kai lemputé Sviecia maksimaliai R¢=2,4 Q, R=14,08 Q. T,=300 K
(Uzrasoma ant lentos), a=0,005 1/K.

b) kai lempute tik pradeda Sviesti Rp=2,4 Q, Ryin=7,11 Q. T,=300 K

Atliekame skai¢iavimus.

T=T0+

Ra_RO. Gauname T=1550 K, kai pradeda Sviesti Tp=810 K.

0

ISvada: Lemputé pradeda Sviesti esant 810 K temperatiirai. Tekant maksimaliai
srovei temperatira 1550 K. Tekant lempute didesnei srovei, kvadratiSkai kaista
lemputés siiilelis. Sitlelis pleciasi (ilgis >>skerspjiivio plotg) ir didéja lemputés
varza.



Vertinimo lentelé

Veikla Taskai
Trumpai ir aiSkiai apraSytas eksperimentas 2
NubréZtos jungimo schemos 10

Pateiktos skai¢iavimy formulés 2
Gerai nustatyta varza, tekant minimaliai srovei 2
Gerai nustatyta varza, tekant maksimaliai srovei 2
Gerai nustatyta temperatiira (K), tekant minimaliai 2

srovel

Gerai nustatyta temperatiira (K), tekant maksimaliai 2
srovel

Sudaryta lentelé ir tvarkingai nurodyti registruojami 4
duomenys

NubrézZtas grafikas 3
Suzymeti grafike ieSkomi taSkai 2
Padaryta iSvada 5
Lemputés varza nustatyta antru biidy 4
I§ viso: 36




